

出國報告（出國類別：業務洽談）

2016 年香港臺灣高等教育展

服務機關：國立東華大學教務處、國際處

姓名職稱：呂家鑾專門委員兼任助理教務長、王韻蘋助理

派赴國家：香港

出國期間：2016 年 10 月 20 日至 10 月 23 日

報告日期：2016 年 10 月 29 日

摘要

2016 年香港臺灣教育展自 10 月 21 日至 10 月 22 日於啟德郵輪碼頭舉行，原計兩場次，因受颱風影響第一場取消，第二場則如期辦理，展覽在週六，觀展學生多為自行前往或家長陪同，偶有中學校老師帶領的學生團體，人潮穩定，主辦單位海外聯合招生委員會估計觀展人數約有 4500 人次。香港學生對本校最感興趣的領域包括藝術、心理、管理相關系所。此外，香港學生對於赴臺升學管道多不陌生，甚有主動詢問本校是否有單獨招生名額者，可見對各招生入學管道有基本認識。

目次

一、目的.....	3
二、過程.....	3
三、心得及建議.....	3
四、教育展照片.....	4

一、目的

本校 104 學年度香港學生計有 75 名，約佔境外學生 14%，為境外學生大宗來源地之一。為持續招收香港學生，並宣傳本校今年首次辦理之單獨招生，再度參與香港教育展。本次教育展共有 93 所臺灣大學校院參展，參展校數較去年增加 2 所，達歷年最高。

二、過程

(一)教育展行程

日期	行程
10/20(四)	啟程：臺北-桃園-香港 香港招生議題講座 展前說明會 佈置展場
10/21(五)	教育展展出
10/22(六)	教育展展出 臺港學校合作協議集體簽署儀式
10/23(日)	返程：香港-桃園-臺北

(二)教育展過程

2016 年香港臺灣教育展自 10 月 21 日至 10 月 22 日於啟德郵輪碼頭舉行，原計兩場次，因受颱風影響第一場取消，第二場則如期辦理，展覽在週六，觀展學生多為自行前往或家長陪同，偶有中學校老師帶領的學生團體，人潮穩定，主辦單位海外聯合招生委員會估計觀展人數約有 4500 人次。香港學生對本校最感興趣的領域包括藝術、心理、管理，熱門詢問系所有藝術與設計學系、藝術創意產業學系、諮商與臨床心理學系、企業管理學系等等。此外，香港學生對於赴臺升學管道多不陌生，甚有主動詢問本校是否有單獨招生名額者，可見對各招生入學管道有基本認識。本次教育展依往例，邀請香港畢業校友及在學學生協助展出，學生以粵語介紹說明，分享自身就學經驗之外，也拉近與當地學子、家長的距離，更顯親切，有助宣傳招生。

三、心得及建議

本校今年首次辦理單獨招生，亟需拓展不同宣傳平台，除了參加教育展，也應思索其他增加曝光度的方式，藉以推廣新的招生管道。此外，香港中文中學聯會主席、培正中學校長譚日旭於展前的招生講座提到，臺灣各校參展團隊應由穩定且專業的招生人員組成，每年更換人員不利與當地中學建立長久合作關係，所言有理，亦可做為往後安排教育展人員參考。

本校為兩天的教育展準備 5,000 份單張文宣，然依派發數量估算，一場約發出 1,500 份，建議兩場印製 3,000 份左右即可；而致贈中學老師的禮品文宣組，一場可準備 10 份。另外，本校發送的小禮品尚有改善空間，應以實用性為主要考量，例如有學生提議製作手機指環支架、可摺疊縮小的環保袋。

四、教育展照片



照片一：本校攤位佈置



照片二、照片三：本校參展人員、香港學生及畢業校友在展場的專注身影



照片四：本校香港學生、畢業校友齊聚一堂協助宣傳



照片五：臺港學校合作協議簽署儀式